《三灶1938》拍摄团队负责人刘昌言介绍

广东珠海市金湾区三灶岛是著名的侨乡,战略地位十分重要，在二战期间三灶岛被日军占领，沦陷8年，留下了不可磨灭的侵华日军罪行遗迹。

2013年5月4日，三灶岛侵华日军罪行遗迹（含万人坟、千人坟、日军慰安所、日军“慰灵”石刻、碉堡、机场遗址）入选第七批全国重点文保单位名单，成为珠海市第三个，金湾第一个国家级文保单位。

作为一名金湾区的教育工作者，刘昌言认为，这段鲜为人知的历史应当让世人特别是青少年铭记和传承下去，经过几个月的思考和意见征求，在致公党珠海市委会的全力支持下，2013年10月，刘昌言首先倡议和发起组建了六人公益拍摄团队，拟拍摄一部纪录片《三灶1938》，记录三灶岛那些遗留的罪证遗迹，记录那些即将逝去的老人们亲历的故事。
该团队投入大量的人力和物力，对三灶岛日军侵华罪证遗址的保护和开发进行了多次较为深入的调研，实地走访所有的文物保护单位及相关场所，并寻找了相关当事人实地口述当年自己的亲身经历，分别走访了：万人坟、千人坟、日军莲塘登陆点，日军间谍栖身庙宇，三灶机场遗址、日本摩崖文字、慰安所、维持会址，碉堡、兴亚第一国民学校遗址和兴亚第二国民学校遗址等十几处地点。
为了完善调研成果，刘昌言团队还多次前往中山、广州、湖南芷江、香港、澳门的博物馆、档案馆、纪念馆和图书馆调阅收集资料，拜访当地资深学者，还筹资前往日本东京收集资料。

刘昌言领导的调研拍摄团队收集和抢救了大量的重要历史资料，利国利民，意义重大，力求还原历史，为后人提供保留最真实的历史资料，三灶岛侵华日军罪行遗迹必将成为后人研究的重要历史内容，相信该团队的调研将为后人提供最真实可靠的研究资料。
团队的主要成果有：1、发掘三灶岛二战亲历者口述历史档案多份，其中亲历者钟泉作为三灶岛慰安妇保健医生的经历得到社会各界关注和重视；2、整理和翻译了二战侵华日军军极密档案《三灶岛特报》，翻译者为彭佳莉老师，引起社会极大反响；3、翻译三灶岛侵华日军翻译《罗时雍回忆录》和日本冲绳岛县志中关于三灶岛日本移民团的相关史料，也得到了社会各界的关注。4、远赴东京收集了大量历史图片和实物原物，并向中国人民抗战胜利受降纪念馆、珠海市博物馆和珠海市档案馆捐赠了大量侵华日军侵华罪证资料和文物。团队还计划将所有收集的资料整理打包为历史档案资料，争取在2015年为抗战胜利70周年献上一份大礼。
团队艰苦的拍摄活动与扎实的调研成果得到了社会各界的支持和认可，被珠海特区报，珠江晚报，南方都市报，中央电视台新闻频道的大幅报道和肯定。
中国致公党中央和中国致公党省委会也将其作为要闻在官网上报道。
2015年7月7日晚上八点，刘昌言调研团队的阶段性成果终于得到了全方位的展现，中国致公党珠海市委会、珠海电视台在珠海电视台演播大厅举行“纪念抗日战争胜利七十周年暨纪录片《三灶1938》公映仪式”。《三灶1938》被誉为是珠海首部全面反映日军侵略三灶历史的大型纪录片。这次活动是珠海纪念中国人民抗日战争胜利70周年的重要活动之一。
　致公党中央巡视员、外联部副部长迟卫东，致公党广东省委会专职副主委吴毅，市人大常委会主任王广泉，市政协主席钱芳莉，市委常委、统战部部长陈洪辉，副市长刘嘉文，市政协副主席、致公党珠海市委会主委刘青华，市政协副主席陈杰，市委宣传部部长郭毅等出席仪式。
公映仪式上，致公党广东省委会专职副主委吴毅回顾了中国致公党先辈们参与抗战的历史。他表示，长期以来，致公党各组织和成员一直在为纪念抗战、铭记历史、振奋民族精神努力，致公党珠海市委会参与制作的《三灶1938》公映，正是这一努力的注脚。今年也是中国致公党成立九十周年，作为一个涉“侨”涉“海”的参政党，在新的历史起点上，致公党将继承先辈优良传统，弘扬抗战精神，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。
珠海市统战部部长陈洪辉表示，为拍摄《三灶1938》这部纪录片，致公党珠海市委会党员发起成立了调研团队，对三灶岛日军侵华历史罪证进行了近两年的深入调研，收集了大量重要史料，寻访了当年的亲历者，记录了他们所见证的历史，留下了珍贵的历史影像，填补了多项国内相关研究的空白，取得了丰硕的调研成果，为研究珠海乃至华南抗战史作出了积极的贡献。在“七七事变”爆发78周年、世界人民庆祝反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年之际，举行“纪念抗日战争胜利70周年暨纪录片《三灶1938》公映仪式”，以一种特殊影像回顾的方式纪念这场正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，警示我们要牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来。
