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三灶岛（今属珠海市）是中山县最大的一个岛在珠江口外西侧，地处磨刀门和鸡啼门两水道出口处。岛西南距高栏岛7.25公里，西部距南水6.5公里，西北距大霖1公里许，东北距横琴约14公里，距澳门约25公里。
距今约4.800年，三灶就有人们活动的痕迹，三灶镇草堂湾沙丘遗址就发现有石器、白陶豆、泥质圈足盘、夹砂陶釜和钵等陶器说明在原始社会后期就有先民在三灶岛从事渔猎活动。

清朝末年，三灶岛划入香山县第八区。1936年，中山县把三灶、荷包、高栏、南北水、大小霖、大小黄琴、担杆列岛、万山列岛等岛屿划归第七区。区公所则设在三灶岛内的雅墩乡（今三灶街）。
三灶岛人口有1.2万多人；陆地面积约78平方公里。岛上平原可耕可稼，山坡高地宜林宜种，洪湾宜渔宜养，居民勤劳勇敢，衣食自给自足，生活安定，拥有700多年历史的三灶鹤舞为广大岛民喜闻乐见的文化特产，整个三灶岛是为一派几百年来世代乐业安居的好景象。惟与大陆交通不甚方便。
1937 年7 月7 日, 日本开始了对中国的全面进攻, 使华北和华中陷入了战火之中。日军在华北和华中的主要战略方针是直接占领城市。而对华南地区则采取了另一种策略。日本军部认为,中国的抗战力主要来源于经华南地区流入的欧洲各国对华的物资援助和海外华侨的资金。所以, 必须要截断华南这条中国军队的生命线。

1937年秋收快要结束的时候，稻谷差不多都已晒干收藏好，三鸟肥壮，家畜兴旺，这是一个丰收的年景。三灶岛上亦农亦渔的人家都计议着新年的到来，有的人家还为儿女操持婚事。但由于海面上常常见到日军的舰艇，嗡嗡叫的日军飞机常常掠过上空，战争的威胁让家家户户都在发愁，更是担心着亡国厄运的来临。有钱人家或稍有见识的人士，便携带家眷离乡别井到澳门去，到香港去，或到大陆去，投亲靠友，另谋生计。

果然不出所料，日军派扮成和尚的间谍摸清三灶岛的地理气候情况后，决定在战略地理条件优越的三灶岛建设秘密航空基地， 1937 年12 月6 日，日本海军陆战队动用3 艘军舰和400 名水兵第一次占领了该岛, 着手制定修筑飞机场计划，建筑码头等；但没有驻扎。28日，日军全部撤出三灶岛修建机场的计划中止下来。

1938 年2 月16 日, 日军又从莲塘湾登陆，2 月18 日, 海军第二防备队和设营队到达该岛, 在海澄村开始建造军用机场和各种建筑物，并逐步在全岛布设了哨所网。

3月底，全部军队工事完成，机场跑道及附属设施均已竣工，场内场外，布防严密，关卡森严，岗哨林立，各类军用飞机也分别飞进跑道内，停放在停机坪上。日军侵略广东期间，共有飞机200多架参与轰炸华南，而三灶岛机场竟能容纳其总数的一半。1941年香港沦陷，参与轰炸的日机也主要来自于三灶岛，三灶岛日机在华南地区欠下了大量的血债

以上情况，不仅得到亲历者的讲述印证，我们还可以在日本防卫厅防卫研究所的档案中的重要资料——《三灶岛特报》中得到佐证（这是由第六航空基地司令部指挥官山县正乡少将编写的报告书）。

不甘被侵略的中国人民奋起反抗，1938年3 月份中国抗日武装力量从位于西北方的大霖岛进攻三灶岛。4 月上旬, 中国抗日武装力量杀了4个日军士兵。对此早有预谋的日军借口认为: 岛上北部一带的居民暗通敌匪, 图谋叛乱, 因而立刻在岛上进行了大规模的扫荡。

据中国资料记载, 日军从4 月12 日到14 日在岛上展开了大屠杀。首先在鱼弄村杀害586 人, 接着在全岛36 个村庄同时放火, 烧毁了3240 座房屋, 164 艘渔船。在这3 天之内, 遇难者竟达2000 多人。除此以外, 为了修建机场日军在当地和中山县地区抓捕劳工, 机场修好之后却把这些劳工屠杀或驱赶下海淹死。

三灶岛在沦陷八年中，日军枪杀我同胞共计2891人，饿死者达3500多人。此外，还有被日军分别从东北抓获来的民工400人、从朝鲜、台湾、万山、横琴等地抓获来的民工共3000多人，在机场建成后部分被秘密处死。

三灶岛惨案的罪魁祸首是日军驻该岛的第六航空基地。此次日军以灭绝人性的杀、烧、奸、掠等行为来报复三灶岛民众的抗暴斗争，企图摧毁中国人民的抵抗精神和民族意志，结果是激起了中国人民更为强烈的民族仇恨，中国人民更加坚定了抗战到底的信心和决心。

三灶岛留存至今的万人坟和千人坟便是日军当年大屠杀的铁证。

在今天的三灶岛上，至今仍残留有很多当年日军入侵、奴化当地百姓的罪行遗迹，兴亚第一小学、兴亚第二小学、三灶神社便是其中的代表。日军的奴化教育无处不在。日军还在学校附近建起一座神社，为木头和大理石混合结构，每周一和日本的节日，都要组织学校学生到神社集体默哀，祭拜侵略三灶丧命的日寇。

日军当时还毫不掩饰地将三灶岛改名为“新长崎”埠，并将三灶田心、下表、莲塘等村全部改为日本村名。与此同时，日军又在今天的三灶轿顶山脊旧公路旁边，在两块相叠的花岗岩石上，分四组，用日本文字刻录了姬野定男等44名丧生于三灶的日军人员名字，字迹至今仍清晰可辨。

日占期间，岛上的居民生活民不聊生，根据《三灶岛特报》记载：关于岛上的中国居民, 在七七事变之前约有1.2 万人。日本占领之后, 只剩下南部村庄的1800 多人和为了躲避日军的扫荡而潜藏在北部山里的约500 人左右。日军当时封锁了该岛, 海上配备了巡航哨艇, 切断了通往大陆的交通。岛上居民出不去, 外边的人也进不来。由于岛上居民不能与大陆进行日常商品交易, 所以日军委托一个名叫福大的贸易公司给居民提供盐鱼、砂糖、棉布、火柴、烟等各种日常生活物资。

为了奴役好三灶岛的居民，1939 年2 月16 日, 日军第二次占领三灶岛之后, 在正表乡五堡一带成立了伪维持会，派汤聘臣为主席。
为了三灶岛的驻军发泄淫欲，驻守三灶岛的日军曾在上表村设置慰安所，慰安所分布在该村的一座"阅书报社"青砖大屋和4座夯土墙民房之中。经历了沧桑岁月，目前仅存"阅书报社"青砖大屋和一座夯土墙民房，它所承载的历史信息在当地老一辈人的心中，仍然留下国耻的烙印。

三灶岛上的居民死的死，逃的逃，物资紧缺，为了更好地为海军提供战略资源，1938，日本又从日本冲绳、琉球等地调来两批移民团，约四百多人，分别在春花园、圣堂、茅田、屋边、鱼弄等村搭建日本式本屋居住，住房均编上门牌号码。第一批移民到来之时，正赶春耕。第二批来的移民多是举家迁遣来的。他们来到三灶，主要种水稻及其他农作物，还养猪、养鸡鸭等，产品供应日本驻三灶岛的海军军享用。部分移民还与善良淳朴三灶岛民结下了特殊的友谊。
据我们推测：三灶岛的移民可能与满洲开拓民一样具有一定的军事目的。日军攻占三灶岛的时候, 岛上北部居民进行过强烈的抵抗, 而且该地区又与大陆接近, 中国抗日武装力量很容易潜入。因此, 日军先把中国居民集中到机场周围容易管理的地方, 而把北部地区空出, 截断了中国抗日武装力量与岛民的联系。然后为了更有效地控制北部, 就把日本移民配置到那里。这样就形成了从东南向西北依次排列着机场、兵营、中国村、日本移民村的布局。

颓势凸显，1941年2月8日，中国中央通讯社、中央日报、新华日报、港澳的报纸以及广播均报道：三次出任日本海军大臣的大角岑生大将，在中国战场上毙命。日本海军省随后也发布了大角毙命中国战场的文告。当时，这条特大新闻震惊国内外。大角岑生大将是中国战场上死亡的最高日军将领，这条震惊世界的大新闻就发生在三灶岛附近，与三灶岛的日军机场有密切关系！
大角岑生命丧珠海斗门黄扬山之前，刚刚接受了日本海军南太平洋舰队司令官的任命。在6架战斗机的护航下，他搭乘日本海军的大型运输机“微风号”，率高级幕僚准备从广州飞往海南岛，在那里正式上任并且组织南太平洋舰队，为进攻香港和东南亚做准备。

谁知，大角的座机在途经伶仃洋上空时，突遇旋风，运输机引擎失灵，被迫折返珠江口西岸，拟就近降落三灶日军军用机场修理，不料又遇上大雾，飞机迷路闯入中山县第八区上空，最后坠毁于黄扬山牛轭岭。这位日本海军的所谓“骄子”，注定再无法叫嚣战争了。

1942 年6 月, 太平洋上发生了中途岛海战, 驻守三灶岛海域的航母—加贺号参战后被击沉，日军从此失去了在太平洋上的军事优势。同盟军美军逐渐北上, 同年11 月23 日美军飞机轰炸了三灶岛机场, 有4 间营房烧毁。1944 年2 月13 日三灶岛又一次受到美军轰炸机的袭击。这时, 在岛中传出风声说,美军登上菲律宾岛后, 将占领三灶岛。日军开始惶恐不安。

战败前夕，为了掩盖罪证，日军炸毁了机场和几乎所有的军事设施，秘密地运走士兵和慰安妇。

1945年8月15日，日本天皇裕仁广播“终战诏书”，宣布日本无条件投降。三灶岛的所有日本人竟悄悄地消失了，遗留了大量的武器、弹药在街边，机场的机库里还停着几架飞机。        
抗战胜利的时候，三灶岛到处都是祭奠的纸钱、狂欢的爆竹、醒狮……八年未跳的三灶鹤舞又重新欢快的舞起来！
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